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Вступ. Одним з пріоритетних завдань сьогодення є інтеграція вітчизняної 

системи вищої освіти у світовий освітній простір, що вимагає врахування поряд 

з національними особливостями загальних тенденцій світового розвитку в 

процесі модернізації вітчизняної системи освіти, необхідність вивчення і 

узагальнення зарубіжного досвіду розвитку вищої школи є очевидною. 

Мета работи. Доцільним є дослідження освітнього досвіду США, де 

здійснюються різні економічні і соціальні проєкти, зорієнтовані на 

вдосконалення освітньої системи, розвиток творчої різносторонньої 

особистості. Система вищої освіти США диверсифікована і має певні традиції в 

пошуку нових форм і методів навчання. Очевидними є досягнення 

американської вищої школи в сфері функціонально-технічних рішень, в 

організації навчального процесу, його комп‘ютеризації, в підготовці кадрів 

високої кваліфікації. 

Матеріали і методи. Індикатором сучасних освітніх світових тенденцій є 

американська вища школа, яка ефективно виконує поставлені завдання 

забезпечення освітою всіх категорій населення і задоволення потреб ринку 

праці у фахівцях різної кваліфікації. Вища освіта США – це пріоритетна сфера 

американської державної політики, адже від рівня освіти залежить економічне 

становище країни. 

Друга половина ХХ століття вважається особливо значимим періодом у 

розвитку державної освітньої політики США, оскільки, саме в цей час 

відбувається кульмінація законотворчості в сфері вищої освіти. 
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Визначальним поштовхом у розвитку американської вищої школи стало 

проголошення і впровадження президентом Л. Джонсоном (1963-1969 рр.) 

програми «великого суспільства». Дана програма передбачала розробку і 

реалізацію низки реформ у сфері освіти. 

Значною проблемою Сполучених Штатів вважається расова 

дискримінація, особливий прояв якої спостерігався у 60-их роках минулого 

століття. У період президентства Д. Ейзенхауера та його наступника Дж. 

Кеннеді (1961-1963 рр.) було прийнято низку рішень і законів, які забороняли 

расову дискримінацію в школах. У 1954 році законодавчо закріплено право на 

освіту афроамериканців. 

70-ті роки XX ст. характеризуються найвищими темпами збільшення 

кількості вищих навчальних закладів і студентів у США. У цей період була 

відкрита значна кількість державних дворічних коледжів; протягом десятиліття 

суттєво зросла частка державного фінансування вищої освіти – якщо в 1960 

році вона складала 54,6%, то в 1970 році – 66,3%. 

Наступним етапом у розвитку вищої освіти США є 80-ті роки минулого 

століття (президент Р. Рейган, 1981-1989 рр.). Цей період відзначається 

мінімізацією державного втручання в економіку і наданням пріоритету 

ринковим механізмам. В 1981 році бюджетним управлінням Конгресу США 

запропоновано комплекс заходів, які передбачали реформу податкового 

законодавства; збільшення витрат на науково-дослідницькі розробки; розвиток 

наукомістких галузей промисловості, а також підвищення кваліфікації 

працівників і забезпечення їх перепідготовки. Водночас було скорочено 

витрати на сферу освіти. 

Значні зрушення у реформуванні державної освітньої політики США 

відбулися в роки президентства Дж. Буша-старшого (1989-1993 рр.). Дж. Буш у 

передвиборчій програмі визначив сферу освіти як одну з найбільш 

пріоритетних і зазначив, що стане президентом, який присвятить свою 

діяльність освіті. 
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Нова епоха в розвитку системи вищої освіти США розпочалася в період 

президентства Б. Клінтона (1993-2001 рр.). В цей час у країні відзначався 

економічний підйом, значно зросли витрати на соціальну сферу. Серед 

основних пріоритетів державної політики Б. Клінтон проголосив інвестиції в 

людський капітал. У федеральному бюджеті більше однієї третини всіх витрат 

було заплановано на розвиток науки та фундаментальні дослідження. 

Пріоритетом освітньої політики США Б. Клінтон вважав поліпшення 

якості початкової і середньої освіти. Програма «Мета 2000: освіта для 

Америки» передбачала такі напрямки вдосконалення середньої школи: 

підтримку об‘єднань (хартій) шкіл; розвиток освітніх технологій 

(комп‘ютеризація шкіл, забезпечення доступу до Інтернету, навчання вчителів 

комп‘ютерній грамотності, модернізація шкіл); забезпечення безпеки шкіл 

(боротьба з насильством, наркоманією і дитячою злочинністю); надання змоги 

отримати освіту дітям з малозабезпечених сімей, дітям-інвалідам, мігрантам, 

представникам расово-етнічних груп; підвищення рівня грамотності учнів у 

сфері природничих наук, ґрунтовна математична підготовка; зменшення 

кількості учнів у класах; створення навчальних центрів «Освітні суспільні 

центри XXI століття» та ін. 

Освітня політика Б. Клінтона приділяла чимало уваги й вищій школі. У 

щорічних бюджетах країни планувалися розміри загальних витрат на навчальні 

позики, кількість їх одержувачів, максимальні розміри фінансової допомоги, а 

також періодичне зниження відсоткових ставок. У бюджетах обумовлювалася 

чисельність осіб, які отримують грант Пелла, його максимальний розмір, що 

практично щороку підвищувався. Коли Б. Клінтон прийшов до влади, грант 

Пелла становив 2300 дол., тобто таку ж суму як і в 1989 році при президентстві 

Дж. Буша-старшого. За період діяльності Б. Клінтона розмір гранта Пелла зріс 

до 3300 дол. 

Адміністрацією Б. Клінтона були запроваджені нові види фінансової 

допомоги у сфері вищої освіти. Зокрема, найкращим випускникам середніх 

шкіл надавалася президентська почесна стипендія (Presidential Honors 
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Scholarships). У 1997 році 5% учнів середніх шкіл отримали цю стипендію у 

розмірі 1000 дол. Для студентів з малозабезпечених сімей були запроваджені 

гранти додаткових можливостей (Supplemental Educational Opportunity Grants). 

Результати та обговорення. Таким чином, аналіз формування і 

реалізації державної освітньої політики США другої половини ХХ століття має 

для нас не тільки теоретичний інтерес, а й практичну цінність. В той же час, 

динаміка розвитку вищої школи США за досліджуваний період демонструє 

низку суттєвих проблем і тривожних тенденцій, які є актуальними для сучасних 

українських реалій: скорочення державного фінансування вищої освіти (за 

президентства Р. Рейгана); перенасичення вищої школи елективними курсами, 

що послаблюють ідею концептуальної, систематичної освіти; захоплення 

тестуванням і гігантоманією університетів; державне регулювання і підтримка 

вищої школи, з одного боку, і збереження «академічної свободи», з іншого 

тощо. 

Висновки. Вища школа США володіє високим науковим потенціалом. 

Водночас, динаміка розвитку вищої школи США демонструє і наявність деяких 

проблем, що спонукає до пошуку найбільш оптимальних шляхів їх вирішення, 

зумовлює трансформаційні процеси, які ведуть до модернізації вищої освіти на 

основі відповідності актуальним і перспективним потребам особистості, 

суспільства і держави. Складний, суперечливий, але творчий шлях розвитку 

американської вищої школи має велике значення для визначення стратегії і 

тактики реформування вищої освіти в нашій країні. 

  


